

# 盘活农村“沉睡土地” 激活乡村振兴“新动能”

安徽省望江县作为承接土地节约集约利用综合改革试点暨首届全国自然资源节约集约示范县。近年来,该县围绕盘活闲置集体土地资源,发扬“敢越雷池”的精神,在大胆改革、锐意创新上迈出坚实步伐,积极探索乡村振兴的有效路径。

找准突破点,瞄准乡村集体闲置土地“去库存”,着力破解土地“紧缺”和“沉睡”的双重问题,从“土地存量”中寻求“发展增量”。通过广泛动员镇村两级工作人员,全县大范围开展乡村集体闲置情况摸排,分类建立台账,实行动态更新管理。经摸排,全县共有集体闲置

土地资源约4000余亩,逐一制定分类分期整治清单台账,为望江县经济发展特别是乡村振兴提供了空间动力。

坚持“政府主导,村级共建”工作思路,一村一策、一地一案分类处置,打造低效闲置用地再开发典型。高士镇焦寨村原砖瓦厂因高污染、高消耗被关停10多年,而占用的60余亩集体土地也闲置摆荒10多年。此宗土地毗邻高标准改造的347国道,处于镇综合产业园区规划区域,交通、区位优势明显。该镇按照县委县政府提出的“总量管理、科学配置、全面节约、循环利用”准则,因地制宜,因

势利导,将原砖瓦厂占用的60余亩闲置土地进行科学整理、科学规划,有序建设成为新型环保建材产业集中区。2021年,安徽智腾新型环保建材公司正式入驻高士镇新型环保建材产业集中区,主打新型建筑材料研发生产、建筑垃圾处置回收利用,去年全面投入生产,实现年产值近2亿元,为周边农村提供100余个就业岗位。

该县太慈镇沈冲村一座90年代初建设的粘土砖窑厂,因产品技改和经营不善导致企业倒闭,建设用地也被长期闲置废弃。2021年,太慈镇整合扶贫产业项目资金,建设集食用菌种

植、加工、太阳能光伏发电、蔬菜冷冻链及分拣包装的产业综合体,砖窑厂占用的455亩闲置土地被彻底盘活,也激活了该镇乡村振兴的新动力。

近年来,望江县借脱贫攻坚和乡村振兴东风,出台低效用地再开发利用实施意见,充分整合乡村振兴项目资金,通过优化营商环境,用服务释放吸引力,以共建、租赁、入股等方式积极开展招商引资,壮大村集体经济,带动剩余劳动力实现“家门口”就业,让乡村“沉睡”土地破壳生“金”。

(来源:新华网网站,记者 吴日芹、黄佩佩)



## 赛口:乡村振兴 “鳖”具一格

近日,在赛口镇的省级家庭农场别样红中华鳖养殖基地,工作人员正在养殖水域捕捞“中华鳖”,为来此度假的游客奉上美食大餐。

据悉,我县“中华鳖”被冠以国家地理标志,口感别具一格。截至目前,赛口镇中华鳖养殖达面积500亩,年产量约35万斤,纯利润预计1000万。当地“中华鳖”养殖产业的发展不仅带动了养殖户增收,也形成了当地小有特色的文旅经济。

(通讯员 沈凡 檀竹兵 陈娅)

## 聚力打造人才聚集新高地

### ——“江郎才聚 粽情南北”皖赣沿江三县夏季人才系列活动侧记

人才是第一资源,今年以来,我县坚持“内搭平台、外联老乡”发展路径,聚焦平台搭建、人才政策、精细化服务,不断创新完善人才工作机制,聚力打造人才聚集新高地,助力经济社会高质量发展。

6月17日,“江郎才聚 粽情南北”皖赣沿江三县夏季人才系列活动在我县举行,活动中,首个创客基地落户我县,并开展了创客直播带货及创客产品展销活动。

安徽省文艾堂艾草制品有限公司负责人王云珍:“展会效果非常好,我们艾制品这一块是属于大健康产品,目前在国内外很受市场欢迎。”

凉泉乡乡长徐祝青:“近年来,一

批优秀青年陆续返乡创业,助力家乡经济发展和乡村振兴,作为此次活动的承办方,我们希望以此作为平台,吸引更多的有志有为青年返乡,共建共享‘美好凉泉’。”

“智汇”之旅、“人才”盛宴。“皖赣沿江三县科技志愿服务专家联盟”在此次活动中正式成立,联盟以“科技惠民、科学普及”为目标,通过深化人才交流,推进望江、彭泽、宿松三县人才共引共育、平台共建共享、合作共赢共赢。

江西省彭泽县浪溪镇农业农村办主任朱永胜:“三县人才相互学习共同进步,不断地提升人才服务水平,我们希望通过平台建立,使区域人才联

系更加紧密、交流互动更加频繁,推动三县人才工作高质量发展。”

县科协副主席李思艺:“联盟的成立,旨在为三县科技志愿服务专家搭建沟通交流平台,实现人才资源互通有无。下一步,我们将充分发挥科技人才资源优势,切实推动科技志愿服务工作常态化、长效化、项目化发展,全面实现联盟专家科研成果转化运用,为三县经济高质量发展聚智赋能。”

县委组织部副部长朱立明:“邀请皖赣沿江三县科技专家、青年人才和创客代表,这是给三县人才搭建一个相互学习、相互促进、相互联系、相互交流的一个平台,这也是我们贯彻落实新时代人才工作新理念、新战

略、新举措的一个简单缩影,也是我们始终坚持真心爱才、悉心育才、倾心引才、精心用才的一个生动实践。”

近年来,我县牢固树立人才第一资源的理念,坚持“内搭平台、外联老乡”发展路径,以产业链打造人才链以产业集群催生人才集群,全方位打造人才聚集新高地。截至目前,全县拥有省级以上研发平台9家、市级以上研发平台48家,高新技术企业26家,累计与50家院校开展产学研合作。设立人才工作站3个,建成人才驿站5家,组织开展各类人才活动、人才招聘百余场次。

(全媒体记者 石腾飞 王伟平 李滢 吴园园 通讯员 沈凯芳)

## 回民村:走好“牛”路 “犇”向好日子

“哞~哞~”隔着圈舍,远远能听见阵阵牛叫声。走进漳湖镇回民村的养牛场,工人们正忙着清扫牛棚、铡草、喂料,270多头毛色光亮、体格健硕的黄牛正大口咀嚼着草料。

程诗顺是漳湖镇回民村人,2010年开始,在外务工的他萌生出了返乡创业养殖肉牛的想法。2012年,他和本村几个朋友一起投资338万元成立了望江县回民养牛专业合作社。2015年,注册成立望江县建顺农业发展有限公司,注册资金800万元,公司实行“公司+合作社+农户”的经营模式,以种养结合、农牧循环为主要路径,大力实施“规

模化、标准化”养殖。

据了解,目前养牛场占地面积30亩,建有标准化牛棚4座,每座牛棚面积500平方米左右,以养殖黄牛为主。现有黄牛存量270余头,其中大牛200余头,大牛均价在20000元左右。“我们公司注册了‘漳湖回民牛哥牛羊肉批发零售’品牌,由以前的1家店发展到现在3家店,主要分布在县城周边,构建起了‘养殖场+屠宰+门店销售’供应链。”程诗顺说。2022年,“公司+合作社+农户”模式规范养殖市场效益喜人,公司实现销售收入突破1000万元,实现净利润70余万元。

“我们目前养殖的品种主要是西门塔尔牛,它最大的特点就是长势好、好管理、抗病能力强,平均36个月就可以出栏,一头牛可长到1000-1200斤,除了饲料和人工成本费用,一头西门塔尔牛纯收入在2500元左右。”程诗顺介绍。该养牛场把玉米秸秆和水稻秸秆加工成牛饲料,同时又把牛粪作为农作物生长的底肥,形成循环生态养殖闭环。既解决了牛粪污染环境的难题,也达到了经济效益、生态效益、社会效益的“三赢”。

养牛带来了效益,经营收入逐年增加,不仅养殖户收入有了保障,还

带动了附近村民就业增收。目前,已吸纳6名村民就近务工,年人均收入超36万元,解决了村民家门口务工难题,实现顾家就业两不误。“我就是本村的,我在这里主要负责清扫牛棚和喂料等,在这里干活轻松、快活,不仅可以赚钱贴补家用,还可以照顾家庭,真是一举两得的好事呀!”王自友高兴地说道。

乡村振兴,产业发展是关键。“下一步,我们准备扩大养殖规模,以‘链’式思维发展‘牛经济’,全线延伸产业链,带动更多的人就业,以产业振兴助力乡村振兴。”程诗顺说。

(通讯员 何明 马自洋)

## 我县警方破获系列盗窃案

近日,县公安局刑侦大队联合长岭派出所通过综合研判,精准打击,成功侦破一起系列盗窃电瓶车案,抓获犯罪嫌疑人2名,破案7起,追回被盗电瓶车7辆并及时返还给受害人,切实保障人民群众财产安全。

5月以来,长岭派出所陆续接到群众报警称放在自家门口的电瓶车被

盗。接警后,长岭派出所立即联合县公安局刑侦大队成立专案组开展案件侦办工作。通过勘验多处案发现场、查看周边监控视频及走访大量周边群众,民警初步判断这是一起系列盗窃电瓶车案件,为同一团伙所为。随后民警通过视频人脸比对分析,发现辖区居民余某、林某具有重大作案嫌疑。

5月30日,民警通过情报线索和轨迹分析,兵分两路在二人家中成功将两名犯罪嫌疑人抓获。经审讯,两名犯罪嫌疑人如实供述了5月中旬至今先后在长岭镇北门坦村、新桥街、兴隆街等多地盗窃电瓶车的犯罪事实。目前,两名犯罪嫌疑人已被采取刑事强制措施,案件正在进一步办理中。

(通讯员 毕成龙)

## G347安九二期望江至宿松段 一级公路全线通车

经过四年多的建设,倍受全县人民关注的G347安九二期望江至宿松段一级公路6月16日全线通车。

安九二期望江至宿松段一级公路项目是省、市、县交通重点建设工程项目,道路全长13248公里,总投资8.8亿元,按双向四车道一级公路标准建设,

设计速度为每小时80公里。其中项目控制性工程望江大桥全长1322米,是安徽省同类预应力钢筋混凝土斜拉桥中的第二大跨径桥梁。目前,道路及桥梁的全部建设任务均已完成,G347国道在安徽省境内实现全线贯通。(全媒体记者 金锋 王翔 杜文连)

## 县总工会多措并举建设工会驿站

“工会驿站”建设作为民生实事重点工作,县总工会高度重视,多措并举抓实工会驿站建设工作。

多方合作,合理规划。在驿站建设、完善过程中,县总工会立足于工会搭台,社会各界积极参与,共建共享公益品牌。一是县总工会在县城环卫工人、外卖相对集中地点建立户外劳动者驿站;二是与金融机构共建,充分利用邮储银行、农商银行、工商银行等服务大厅的优势资源建设驿站,实现了资源共享,因地制宜建设驿站。

调研摸排,精准选址。为了更好地服务辖区内的户外工作者,县总工会精心谋划,对驿站的位置、辐射覆盖范围和人群等多个方面进行综合考察评估,尤其对于站点的选择,基本都选在户外工作者较为集中,交通相对方便的区域,真正做到让幸福驿站

发挥服务作用。聚焦需求,优化服务。县总工会严格按照“八有”建设标准设置幸福驿站,配置了桌椅、微波炉、饮水机、空调、应急药箱等,重点解决户外劳动者在饮水、就餐、避雨防暑、厕所、休息等方面的实际问题,保证户外劳动者“吃饭有桌椅、渴了能喝水、热了能乘凉、冷了能取暖、累了能休息、轻伤能处理”。

建章立制,管好用好。为切实将好事办好,强化户外劳动者驿站规范化管理,户外劳动者驿站实行统一标识,各站点结合实际,制定了《劳动者驿站管理制度》《劳动者驿站守则》等制度,明确管理任务,细化服务标准,并严格落实各项规定,确保幸福驿站正常开放、设备设施功能完好、后勤保障充分有序。(通讯员 施玲)

## 全市高素质农民机插秧技能大赛 日前在我县举行

在国家农民专业合作社示范社——望江县农旺农业合作社水稻种植基地里,十四台插秧机一字排开,参赛选手个个摩拳擦掌,等待大赛开始。上午十点,随着裁判长一声令下,参赛选手纷纷拿出看家本领,在田间进行插秧技能角逐。步进式插秧机瞄准直线,调头收边。乘坐式插秧机高速行驶,横竖成行。不到五分钟的时间,一排排整齐的秧苗展现在田间。现场裁判根据参赛选手的机械熟练程度、秧行直度、作业时间和完成率等进行综合评分。

据了解,安庆市认真落实“两强

一增”行动,在提升农业产出高效化、种植规模化和经营产业化上努力作为,推动农业持续增效、农民持续增收,全力保障国家粮食安全。市农业机械管理服务中心主任马骏表示:“我们将以‘两强一增’行动为抓手,通过开展技能大赛,加快补齐水稻插秧环节机械化短板,进一步提升机插秧水平和广大机手专业技术素质,全面培育劳模精神、劳动精神和工匠精神。”

(全媒体记者 金锋 王翔 通讯员 杜文连)

## 中考首日考生家长突发晕厥 执法人员及时救助

“非常感谢交通运输执法人员,如果不是你们及时救助,我真怕母亲发生什么意外。”受助考生激动地说道。6月14日17时10分,县交通运输执法人员在二中考点一位突然晕厥的考生家长展开及时救援。

中考首日,县交通运输执法人员在考点执勤期间突然接到群众求助,一位等待孩子考试结束的家长突然身体不适,晕倒在考场外,交通运输执法大队机动中队随即上前查看情况。此时,机动中队队长刘创发现该家长额头冒汗,嘴唇发紫,察觉情况不对,立即联系考

点附近医务人员及时进行紧急救助并拨打了120救助电话。为了防止意外发生,刘创将身体作为靠背,将该家长靠在腿上,尽管刘创的腿已出现麻木感,但他仍然毫无怨言地坚持,待救护车将该家长送往医院后,他又将考生送回家中并安慰其放平心态,避免影响考试。

据悉,该考生父亲常年在外务工,由母亲一人照顾孩子的学习和生活,身体的过度疲劳导致其在送考等候时中暑晕倒。事后,获助考生对执法人员的及时救助和热心服务不停地表示感谢。(通讯员 崔哲)

## 河道局开展“粽香敬老 慰问见真情” 主题党日活动

近日,县河道局结合主题教育工作要求,赴华阳镇中心敬老院开展“粽香敬老 慰问见真情”主题党日活动,送去牛奶、八宝粥、芝麻粉等慰问品。

在敬老院食堂,志愿者们和望华社区干部同包爱心粽,将提前准备好的粽叶、糯米、蜜枣等新鲜食材有序的摆放在桌子上,大家一边学习,一边择粽叶、放糯米、塞蜜枣、裹实、捆扎通过大家的努力,一只只各有特色的粽子出现在眼前。上锅蒸煮后,志愿者一

边将煮熟的粽子送给老人们吃,一边和他们拉家常,并送去节日的祝福。敬老院里其乐融融,欢声笑语,粽叶飘香,老人们脸上洋溢着幸福的笑容。

通过活动的开展,让传统节日文化更有烟火气、更有温情、更有感染力,志愿者们表示,今后要以更多的方式积极参与“我为群众办实事”“我们的节日”等活动,以实际行动关心关爱他人,力所能及地帮助需要帮助的人,将中华民族的传统美德传承下去。(通讯员 高云霞)

## 县医院开展无偿献血活动

日前,县医院广大医护人员踊跃参与献血,用自己的行动诠释爱心和奉献。

活动中,广大医护人员走进抽血室,伸出臂膀,献上了自己的爱心和热血。“献血最主要就是帮助他人、挽救生命。我们医院有许多科室,如血液内科、重症医学科、肿瘤科、神经外科,这些科室的病入对血液制品需求量是很大的,尤其是很多病人输血以后,能够缓解病情脱离危险。我

们借着世界献血日,呼吁广大市民积极地投入到无偿献血的公益事业中,帮助有需要的患者渡过难关。”采血点主任吴义文说道。

据了解,县医院每年献血人数100余人,献血量达3万多毫升。其中有8人获全国无偿献血金奖、12人获银奖、16人获铜奖。造血干细胞需求量是很大的,尤其是很多病人输血以后,能够缓解病情脱离危险。我

(通讯员 孙松霞 胡华斌)